

SANTANDER—AÑO IX-N.º 577
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 4000
Número suelto 5 céntos.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

LUNES 18 de Enero de 1915

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Saldo de paños

CASI GRATIS los trajes á medida
Para garantía de mis clientes, en la confección y buen corte, cuento con el acreditado cortador **D. SALVADOR SÁNCHEZ.**

Traje patén lana.	de 70 pesetas á 40
Id. id. id.	de 80 > á 50
Id. id. id.	de 90 > á 60
Id. id. id.	de 100 > á 70
Zamarras.	de 80 > á 40
Id.	de 60 > á 30
Gabanes.	de 100 > á 70

Lutos en 8 horas :: Se garantiza el resultado de todos los artículos

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

AL COMERCIO

Se ha recibido otro nuevo lote de tabales de sardinas arañques, superiores, que, como el anterior, detallaremos á precios sin competencia.

Para informes sobre clase y precios
CASA CALZADA (S. A.)
Bonifaz, 7.—Teléfono 704

LA UNIÓN SE IMPONE

Ya no somos nosotros, humildes periodistas provincianos los que únicamente empujamos la pluma para escribir acerca de la necesidad de que se llegue á la unión republicana. Autoridades dentro del republicanismo nacional y del periodismo madrileño pronunciándose á favor de la unión.

El pesimismo que se había apoderado del pueblo republicano, dejando en su espíritu un sedimento amargo de salvación para nuestra querida patria, va desapareciendo del cielo político al abrirse camino la esperanza de un resurgimiento unionista por toda la península ibérica.

Los republicanos asturianos, con la firma de su digno presidente, el sabio catadrático don José Buyla, recuerdan á las provincias el compromiso contraído en la última asamblea y la necesidad imperiosa de poner el interés en buscar los medios que nos conduzcan al logro deseado de ver fusionadas las fuerzas republicanas.

Por su parte, el Comité de Conjunción republicano-socialista, en la última reunión, en vista de las circunstancias actuales y ante la disgregación que se observa en nuestras filas, acordó:

«Que inspirándose en la gravedad de las presentes circunstancias y en el deseo unánime del republicanismo, se propone la minoría, enérgica y rápidamente, llegar á la unión de los republicanos, sin omitir medios ni sacrificios.»

Veremos si esta vez, después de tantas tentativas, conseguimos entendernos, ya que, á lo que parece, todos sentimos la impaciencia de estrechar los lazos que han de unirnos al ideal y las ansias regeneradoras de acabar con los vicios y concupiscencias del régimen.

De las provincias sale la voz estentórea que llama á los indecisos, á los neutros, á los pesimistas, á los retraídos, que, en un momento de flaqueza de ánimo, abandonaron el campo al enemigo, retirándose á sus casas.

Entre las cuarenta y nueve provincias Barcelona, ó dicho con más propiedad, Cataluña entera, ha sido la que dio lugar á luchas violentas, envenenadas, homicidas, sangrientas entre los mismos republicanos pertenecientes á los grupos y fracciones en que allí se divide la familia democrática. Desde la agresión personal al insulto indigno, todo fué puesto en práctica para defender el credo que cada grupo representaba como bandera.

Triste es confesarlo; vergüenza el estamparlo en letras de molde, pero la verdad impónese por encima de los convencionalismos, y ocultarla por temor á las burlas ajenas sería caer en la más ridícula hipocresía. Depurando los hechos, exponiéndolos cual cumple á las conciencias honradas, podremos corregir los males que de siempre adolecimos y con nuestra crítica noble y sincera cortar, como bisturí manejado por hábil ma-

no, la parte gangrenosa, evitando que la enfermedad se apodere de todo el cuerpo.

Pues esos defectos, esos males, los enconos y los odios, hállese á punto de extinguirse en la ciudad condal. La realidad vivida, maestra sapientísima, ha obrado el milagro. El pueblo ofició de profeta. El cuerpo electoral no quiso contribuir á ahondar aún más la sima abierta entre los partidos y abstúvose de acudir á los comicios.

Dando tan alto ejemplo de amor á las ideas, los órganos de la opinión republicana, *La Publicidad* y *El Progreso*, que por espacio de ocho años no dejaron de esgrimir la pluma destilando hiel, han apagado los fuegos, abandonando la irreductible intransigencia, para laborar por la República, cada cual desde su campo, pero sin ofensa al amigo y correligionario de enfrente.

Esa pauta, línea de conducta tan digna de alabanza, hace impuesto la dirección de *El Progreso* y el nuevo director de *La Publicidad*, el elocuente diputado don Marcelino Domingo.

Estamos, pues, en vísperas de grandes acontecimientos republicanos, que marcarán, seguramente, una fecha gloriosa en la Historia de España. La unión llegará á convertirse en abstracto, en la más hermosa realidad. La barbarie europea contribuye á ello de un modo decisivo y necesario. Así lo vislumbran las mentalidades republicanas, que se esfuerzan en realizar con premura la unión de que hablamos.

«En qué condiciones se hará?» Bajo qué bases y con qué título ha de funcionar? No nos importan las bases, condiciones, ni menos el título, pues como decía el personaje galante, siendo mujer me basta. Pues eso mismo decimos nosotros: siendo republicanos los que hagamos la unión, no preguntamos las bases ni el nombre que ha de llevar, ni si ha de ser fusión, alianza ó refundición del republicanismo español en un sólo y único partido.

Para contribuir con nuestro modesto esfuerzo á la obra patriótica firmamos en blanco. Condúcense los republicanos españoles en iguales circunstancias y no tardaremos en ver convertidos en fuertes núcleos los grupitos en que actualmente nos dividimos.

Sobre este asunto, y para tratar de buscar una fórmula que uniera á los republicanos de la montaña, reunióronse ayer los partidos radical y único. Ambos partidos acordaron ir á la unión, pero presentando en la reunión celebrada por la noche en esta Redacción, distintas fórmulas para llegar al fin deseado.

En principio, conviene en estudiar unas bases, referendadas por los dos organismos, y volver á reunirse el próximo domingo para someterlas á la aprobación de los representantes respectivos.

Hemos entrado por buen camino. Sintiendo los republicanos españoles el mismo anhelo vamos al mismo fin: á la unión que nos conducirá al reinado de la República.

Notas municipales

El presupuesto extraordinario.
A las cinco de la tarde de hoy se reunió el Ayuntamiento en segunda convocatoria, para aprobar nuevamente el presupuesto

extraordinario, que ha sido rechazado por el gobernador civil, y cuya reunión fué suspendida el pasado sábado por falta de número de señores concejales.

Comisión de Obras

A las doce de la mañana de hoy se reunió en el Negociado correspondiente la Comisión municipal de Obras.

Está solamente aprobada algunos asuntos de trámite que tiene al despacho y que serán presentados en la reunión que la Corporación municipal haya de celebrar el próximo miércoles.

Los exámenes de guardias

Mañana, martes, continuarán en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento los exámenes para el ingreso en el Cuerpo de la Guardia municipal.

El comedor para transeúntes

Según nota facilitada en la Alcaldía, en el Asilo municipal para pobres y transeúntes se han dado de comer el día 16 último 288 personas.

Política de miserias

III

He tenido la gran desgracia de leer casi todos los periódicos conservadores de la península, por tener el gusto de conocer si ha sido recogida mi invitación, pero decepcionadísimo, veo que rehuyen de complacer mis deseos, ni por cortesía, pues sigo con mi labor sin cambiar un ápice de la conducta que me propongo seguir.

Supongamos, sin discusión alguna, que son buenas y útiles las demás operaciones realizadas á espaldas del país y del Parlamento durante los cinco años de misteriosa campaña. Me parece que no cabe ya más bondad y benevolencia en mi criterio al escribir este trabajo.

Sujetándome lógicamente á las ya citadas, y particularizándolas, nos da lo que resulta:

Barranco de Sidt-Musa

Batallones enteros de soldados bisoños entran en fuego á los diez minutos de desembarcar en África y son barridos sangrientamente por un enemigo oculto y prevenido.

Un jefe que dice ser maestro en teoría de guerra, pierde en absoluto un batallón de Figueras y deja en la acción muertos, heridos, armamentos y bagajes.

Por desconocimiento del terreno otro jefe encasiona entre montañas á toda su columna, que es batida forzadamente, sin medio ni posibilidad de defensa...

Barranco del Lobo

Un general, caprichoso, voluntarioso y absoluto (general Pintos), queda encargado de establecer una línea protectora con su brigada entre unos montes para proteger los convoyes de la segunda cacería, cree que él solo puede escalar el Gurugú y abandona el objetivo que le fué encomendado y comete la temeridad, la demencia más absurda que señala la Historia militar.

Unos cuantos centenares de moros, parapetados entre las anfractuosidades del terreno, exterminan, aniquilan y dispersan á toda su brigada.

Mucho antes de formalizarse el combate, cuando se oyó al clarín ordenando á los batallones formar en orden cerrado, ya habían sufrido pérdidas formidables: quedaron sin mando todas ó casi todas las compañías.

He aquí la triste historia del barranco del Lobo; breve, pero fiel.

¿Quién fué responsable de aquel desastre que el país se indignó al grito de: no más sangre!

¿No se mezclaba ante estos sangrientos sucesos la influencia directa de una política engendrada en las gradas del Vaticano?

¿No sabía el país que en aquella cloaca de montones informes de cadáveres de hombres jóvenes y vigorosos sobrenadaba la ambición de un tirano?

¿No protestó el pueblo de aquel «matadero clandestino», siendo ahogada su voz por la muerte, por la metralla, por el fuego, por la prisión é izando en el tréptico y misterioso castillo de Montjuich la bandera negra emblema de la muerte?

¿No decías en nombre de la patria que imparcialmente la Historia os juzgaría?

Pues, bien; hojead esa Historia que se llama pueblo, y vereis el fallo que emite y que vosotros, hipócritamente, queréis alcanzar otro con el oro y el caciquismo.

Sois abortos engendrados por el monstruo Loyola y encarnados en la política de Maura, si careceis de sentimientos y la Humanidad os ha condenado á no conocer otro derecho, que el derecho de la sangre.

Vuestros conciencias, atargadas y asalariadas con un puñado vil de cobre monárquico, yacen férreamente sujetas á los cadáveres de las víctimas de vuestros instintos de hombres sin corazón.

Os habeis divorciado, por medio de la sangre, de vuestros semejantes, que os consideran los *deshombres* de una raza de titanes.

Os he acusado bastantes veces, como juez severo é inflexible, pero mis acusaciones son nulas, no tienen valor alguno, porque sobre vosotros cae la gran indignación de un continente: porque habeis desoído la voz del pueblo, porque creais que á un pueblo se le hace callar con el plomo; habeis visto muy tarde vuestros errores y empleais, para vengaros de aquel ultraje, una política-sonda, que tiene no sé qué de topo y de reptil.

Levantad, sacad vuestras frentes de lo más profundo de vuestras ignominias y mi-

rad hacia el otro lado del Estrecho y vereis escrito con letras de sangre de una juventud enérgica, viril y consciente, las vergüenzas de un delirante gobernante; id al barranco del Lobo, romoved la tierra y vereis los despojos de uno de vuestros banquetes.

Vuestra política es un sueño, una visión, una nada, que lleva consigo las perennes é imborrables palabras «1909, Maura, sangriento y funesto».

Termino por hoy, pero seguiré con estas relaciones de desdichas y de miserias.

En las relaciones siguientes se han de perpetuar los errores que nos llevaron á la rebelión de 1909 en Barcelona y en las post-trimerías de 1911 á los tristes sucesos de Cullera, que ya me ocuparé más detenidamente, como asimismo de la política conservadora de esta localidad, que me ha pintado el jefe de los republicanos, señor Sanfructuán, de ésta, con admirables pinceladas, en la visita que me hace en este momento.

¿Me contestaréis ahora, señores del Maura, sí?

Y repito que tengo fervientes deseos de romper unas docenas de plumas con vuestros.

H. GÓMEZ DE FABIAN.
(Andrés Corazón)

Enero, 1915.

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.
(Pídselos en Farmacias y Centros de espe-cíficos)

¿Qué pasa en los barcos de la Compañía Transatlántica?

Continuamos recibiendo innumerables cartas de otros tantos amigos nuestros, respetables personas, que por tener alguna relación con la citada compañía y por haber estado empleados anteriormente en aquellos barcos, conocen.

Todas estas cartas se circunscriben á felicitarnos por nuestra campaña y á darnos ánimos para proseguirla.

Entre ellas se encuentra una que suscribe un antiguo camarero de los vapores trasatlánticos.

En esta carta se hacen grandes censuras para el capitán inspector de la Compañía Transatlántica Española en el puerto de Santander que, con su conducta, parece ser que se ha captado las antipatías de mucha gente que con aquellos barcos tienen alguna relación.

Salvo algunos ligeros detalles de forma, la carta recibida (últimamente es una repetición de la que hace días mencionábamos).

No dudamos de la verosimilitud de las denuncias que se nos formulan, y por eso daremos cabida á todas ellas ó cuando menos haremos especial mención de ellas en nuestras columnas, continuando la campaña que nos hemos impuesto.

Notas del Gobierno civil

El señor Aranguren

Continúa en la cama el gobernador civil señor Aranguren.

Aunque mejora en su enfermedad, su mejoría es lenta y aún tardará algunos días el señor Aranguren en abandonar el lecho.

Los asuntos del Gobierno continúan siendo despachados por el secretario señor Zaera.

ENERO

18

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

Enero 18 de 1875.—Se presenta frente á Bamales una columna de 5.000 carlistas, próximamente, con cuatro piezas de artillería y se intimó á la rendición á las tropas liberales de guarnición allí.

El dignísimo comandante que mandaba éstas, que estaban compuestas por tres compañías de carabineros y tres del provincial de Valladolid, contesta que las expresadas fuerzas que estaban á su mando se defenderían hasta el último extremo. En virtud de esta categórica respuesta, rompieron los carlistas un nutrido fuego de fusilería y de cañón, intentando apoderarse de la fortaleza, pero ¡vano intento! los valientes soldados de la nación defendieron valerosamente su posición, obligando á sus contrarios á abandonar el campo, dejando sobre él unos cuarenta muertos y un número considerable de heridos.

Los liberales tuvieron cinco soldados muertos y varios heridos, entre éstos un oficial.

Enero 18 de 1876.—El excelentísimo Ayuntamiento de Santander acuerda por unanimidad conceder al joven doctor en Letras, don Marcelino Menéndez y Pelayo, una subvención anual de 12.000 reales para que completase sus estudios en el extranjero, lo cual hacía en consideración á especialísimas condiciones que aseguraban el más brillante porvenir del interesado en el campo de la literatura que, desde niño, comenzó Menéndez á ver sembrado de laureles y flores, que sirvieron para tejerle coronas para

verse visto colocadas sobre sienes tan jóvenes.

El Ayuntamiento acordó asimismo oficiar á la excelentísima Diputación provincial solicitando que, por su parte, se sirviese contribuir también para el mismo fin, como así lo hizo.

Caireles y alamares

Las corridas de ferias

Razón tenía el que dijo que muchos hombres tienen arranques de caballo andaluz y paso de tortuga. Y algo de esto nos pasa en Santander: proyectamos una obra, y el entusiasmo de los primeros días se troca en abandono é indiferencia después.

Hace pocos días, por indicación, según he oído, del señor alcalde, los periódicos todos de Santander hablaron de la conveniencia de que por alguna entidad ó Corporación, bien fuese el Ayuntamiento ó el comercio, se organizaran cuatro ó cinco corridas de toros dignas de la importancia de nuestro pueblo.

Se dió este que pudiéramos llamar toque de atención, en vista de que la Taurina Montañesa se ha cerrado á la banda y no tiene pensado dar, por ahora, más corridas de toros.

Pues bien; desde el día en que los cinco diarios santanderinos publicaron los artículos recomendando la necesidad de organizar buenas fiestas taurinas, nadie ha vuelto á hablar del asunto... Es decir, sí, se ha hablado; pero nosotros no queremos creer lo que se ha dicho.

Decían quienes al parecer están bien informados, que la Asociación de la Prensa santanderina se iba á encargar de organizar por su cuenta el festejo, cosa que á nosotros nos pareció algo extraño, porque la citada entidad no dispone de dos pesetas, como suele decirse. Esto que separamos nosotros.

No; la Asociación no pone el dinero; el dinero lo pone don (aquí un nombre que en la Taurina Montañesa ocupaba un alto cargo). Él da las corridas, comprometiéndose á dar á la Asociación tantos miles de pesetas, á cambio de que ésta dé su nombre y jalee aquéllas.

¡Ah! vamos, sí; la Asociación de la Prensa servirá de tapadera, comprometiéndose, por un puñado de pesetas, á bombear lo que don... quiera darnos — respondimos nosotros.

—No, no tanto, no...—replicó quien tal cosa nos contaba.

Y no podía, claro está, suceder nada de eso. Porque hubiese estado pistonado que la Asociación de la Prensa, cuya misión está tan alta, hubiese caído en esa red, y por unos billetes de Banco se prestase á servir los intereses de quien, al fin y al cabo, está en su perfecto derecho de explotar á quien se deje.

Esto es lo que se decía días pasados y, como decimos, nosotros no quisimos creerlo, aunque bueno será que los aficionados estén prevenidos para lo que pudiese ocurrir.

Las corridas de toros debe organizarlas el Ayuntamiento, el comercio ó una entidad que merezca entero crédito y que esté dispuesta á servir, á la par que sus intereses, los del público, no engañando á éste cobrándole por bueno lo que no llega ni á media ni siquiera.

KURRO KALCOA.

HECHIZO

Rompe la ruda cadena que arrastras, pobre mortal; que en tu timpano resuena como voz de hado del mal.

Odia el peso que te oprime y al que tu espalda se inclina, que si el trabajo redime, de tu vida campesina, no es tirano que domina.

«Respirar aire tu pecho?... tu corazón satisfecho ver pudiera, labrador, de tu fruto el vasto lecho fulgur en sueño traidor.»

Mas ¿para qué profecías?, ¿para qué tanto pensar?... Cuando huyen las alegrías no llega presto el pesar, y ellas no van á tornar?...

Os aniquile el granizo, os destroce el letal rayo, es florece el mes de mayo, sois para el labriego hechizo, porque hombre el trabajo le hizo.

QUIMERA.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Reprise de «Las Bravias»

Como domingo y con una temperatura como para coger veintiseis pulmonías por minuto, la gente buscó refugio en los cines y en el Teatro, donde la estancia se hacía más confortable.

En el coliseo de la calle del Arcillero fueron puestas en escena en la primera sesión ó sea la de las tres de la tarde, las aplaudidas obras *Por peteneras*, *La hija del mar* y *Te la debo, Santa Rita*, que tuvieron una interpretación muy aceptable, hecha excepción de la última, en la que tanto el señor Lacasa como la señorita Gay, y permitámoslo los dos apreciables artistas que así manifestamos nuestro disgusto, perdieron por completo el respeto que debe guardarse al público.

Procuren que otra vez no ocurra lo de

ayer, porque no siempre el «respetable» está en condiciones de poder jugar con él.

En la segunda sesión, la Compañía del señor Lacasa interpretó *El situo Cañicares*, *La hija del mar* y *Las bravias*.

En esta sesión la tónica nota sobresaliente que hubo fué la reprise de la extraordinaria obra de Fernández Shaw y López Silva.

Sus veinte años hace que en Apolo se estrenaron *Las bravias*, esa obra cuyo argumento se basa en el de *La fiera de la domada*, y anoche se presentó ante nosotros tan fresca y lozana como el día de su estreno.

Y es que no hay que dudarlo: lo bueno no envejece ni cansa nunca. Y como *Las bravias*, igual que *La verbena de la Paloma*, *La revoltosa*, *El santo de la Isidra* y otros satnes y zarzuelas por el estilo, del más puro y castizo sabor español, están magníficamente construidas, de ahí el por qué siempre son acogidas con aplauso por el público.

Buena prueba de ello son las explosiones de franca risa y de aplausos con que los espectadores celebraban las cómicas escenas que está cuajada la obra.

En la interpretación se distinguió notablemente la señorita Sala, que matizó admirablemente su brusco papel de *Patro*; muy bien la señorita Gay, en el de *Primorosa*, y en el de *Melania* la señora Ferrer.

Superiores los señores Lacasa, éste en su papel de *Gurriato*, Rodríguez, Rosell y Ferrer, principales actores sobre quienes pesa la obra, que seguramente ha de seguir siendo aplaudida por el público.

Por la noche volvió á representarse la hermosa obra de Carlos Arniches, estrenada anteañoche con tan extraordinario éxito, *La sobrina del cura*.

El teatro se vió completamente lleno, cosa que era de esperar después de la unanimidad con que los periódicos habían juzgado la nueva producción.

Las bellezas que atesora *La sobrina del cura* fueron saboreadas más detenidamente que en la noche del estreno.

La interpretación fué, igualmente tan, esmerada como el primer día, corroborando lo que ayer decíamos: que la compañía ha estudiado con fe y cariño los papeles respectivos.

PRADERA

Llenos hasta los topes. Demanda de localidades; numeroso público que no pudo entrar; eso hubo ayer, tarde y noche, en el Salón Pradera.

Sobre todo en la sección de moda que comenzó á las siete, una escogida y aristocrática concurrencia ocupó palcos, plateas y butacas, amén del «respetable» que á falta de una peseteja se «cuela» en grada por tres perras gordas.

Las películas fueron *La pólvora roja* y *El precio de la felicidad*, divididas cada una en tres partes. Excusamos decir que ambas cintas agradaron muchísimo, tanto por el asunto como por la fijeza y claridad de la proyección.

Pues si «catastróficos» han sido los programas de ayer, lo que es el anunciado para hoy no le va en zaga. Vean los lectores la clase: *El narcótico oriental*, película de 2.200 metros, dividida en tres partes. Añadan otras cómicas y háganse la cuenta que el ir á Pradera supone estar al abrigo y distraído dos horas y media.

«Hablar de lo que es *El narcótico oriental*? Ni pensar, pues el argumento encierra tal complejidad por lo interesante, que equivale a tener una «coladura» de esas que le dejan á uno patético.»

No obstante, prometemos, á fe de revisteros «peliculeros», que dicha película hará desfilar por el Salón Pradera á todo Santander. Al menos á los amigos del cine.

¡Ah! Muy en breve se anunciará el estreno de la monumental cinta de 2.400 metros, en cuatro partes, intitulada *La hiena de oro*, que será un gran acontecimiento.

NARBÓN

Después de las soberbias películas proyectadas y de las cuales hemos dado cuenta en estas columnas, creamos que durante algunos días solamente se concretaría el señor Narbón á presentar programas «passaderos».

Pero sí, sí; bueno es don Alfredo para chasquear al público y darle gato por liebre. Agradecido al pueblo que sabe responder cuando no se le engaña, le entró la «mania» á tan experto empresario de darnos á conocer las más importantes películas que producen las casas dedicadas á esta industria.

Hoy, lunes, anunciase el «films» en tres partes, de 1.500 metros, que lleva por título *Los cosmopolitas*. Como su nombre indica, la acción de la película desarrollase en varias regiones, escogidas de antemano, para hacer creer al espectador que realiza una excursión por bellos y artísticos parajes cubiertos por nieve, viendo al mismo tiempo practicar el sport en sus diferentes fases; utilizando los medios creados para efectuar tales sports.

La blanca sábana de nieve hollada por skies, trineos y patines, presenta un conjunto admirable en *Los cosmopolitas*, que obligan á reír á mandíbula batiente y admirar la agilidad y destreza de los deportistas. Interesa además la citada película por la trama que sirve de asunto á las tres partes, constituyendo un hermoso conjunto digno de alabanza y admiración.

Serán *Los cosmopolitas* una de las cintas que deben de ser exhibidas dos ó tres noches con el fin de que el público saboree las incidencias excursionistas, la frivolidad de una joven y la astucia de un consumado ladrón de hoteles que se presenta como un gentleman.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 17.—(Varias horas.)

La amistad franco-belga

El Consejo de ministros celebrado ayer en París, refiriéndose a la participación de Francia en la Exposición de San Francisco de California, que en breve se efectuará, ha ofrecido a Bélgica un sitio de honor en su Palacio para que allí exponga sus productos.

El acuerdo ha sido transmitido al Gobierno belga.

Intervendrá Italia?

Dicen de Roma que los súbditos alemanes y austriacos domiciliados en Italia han sido invitados por los consules de sus respectivos países para que estén preparados a marchar, por considerar inminente la declaración de guerra de Italia a Alemania y Austria.

Un destacamento destruido

Telegrafan de París que en Mesinas las baterías inglesas han destruido un destacamento de infantería alemana en uno de los últimos combates.

Un prisionero ha declarado que las alemanas tuvieron en esa acción más de 200 muertos.

Persia contra los turcos

Se sabe en París que Persia ha enviado contra los turcos varias tribus montañesas muy bien armadas y municionadas.

Los persas quieren contener a los turcos para que no violen su neutralidad y al mismo tiempo intentan vengarse de un reciente encuentro con los otomanos en que aquellos quedaron vencidos por su inferioridad en número.

Acuerdo italo-yugoslavo

Según dice el Echo de París, el acuerdo que parece existir entre Rumania e Italia consiste en que la primera de ambas naciones determinará por sí el momento de su intervención en el conflicto, y que Italia hará lo mismo poco después.

Los trenes alemanes

Dicen de Amsterdam que el servicio de trenes de viajeros de los ferrocarriles alemanes se ha suspendido desde el 13 al 18, en cuyos días sólo se dedicarán los trenes a conducir tropas, ignorándose el objeto.

Prisioneros de los japoneses

Comunican de Berlín que los tripulantes del crucero austriaco Echad a pique del crucero de tsing Tao, han sido conducidos al Japón. Dichos prisioneros son cuatro oficiales y doscientos noventa y seis marinos.

La preparación rumana

Despachos de París dicen que todos los estudiantes rumanos que están educándose en las Universidades de Suiza han recibido de su nación orden telegráfica de movilización. Este es a confirmar las noticias que hace días circulan por la Prensa mundial respecto a la actitud de Rumania ante el conflicto europeo.

Contra la guerra

Afirma un telegrama de Roma que en Hamburgo, Bremen, Lubek y otras localidades alemanas se han producido manifestaciones contra la guerra. La Gaceta de Voss anuncia que, a consecuencia de estos hechos, se ha declarado el estado de sitio en dichas localidades.

Los pacifistas

Un despacho de Amsterdam acoge el rumor de que la reina de Holanda y la gran duquesa de Luxemburgo, de acuerdo con el presidente de los Estados Unidos, se proponen ofrecer su mediación en favor de la paz.

Parte oficial francés

LA ACCION EN BELGICA. Avance de los aliados en Nieupoort. Bajos alemanes.—La artillería francesa desaloja de las trincheras a los alemanes.—Destrucción de un fortín.—Bombardeo de las defensas alemanas.—Bajas de las mismas tropas.

El parte oficial francés de las tres últimas jornadas, dice que las tropas franco-belgas que operan en la región de Nieupoort, combaten con gran decisión y empuje.

Los ejércitos teutonos no pueden

malizaran una sangrienta batalla, para retener el avance de las baterías aliadas.

Las infanterías de éstos, envilecidas ante el fragor y buen número de su artillería, salieron en número considerable a atacar a los germanos, quienes no esperaron a verlo, pues desalojaron la posición, teniendo que lamentar serias pérdidas en sus baterías y bajas de gran importancia.

La posición fué tomada después de obtener una verdadera victoria. Quedó fuertemente fortificada, alambrada y artillada.

La artillería continúa su bombardeo.—Un ataque alemán fracasado.—Otro a quezales trincheras, que resultó infructuoso.—Grandes bajas teutonas.—Terreno ganado en los Vosgos.

Otras noticias dadas por el comunicado francés, dan cuenta de la importancia de la artillería francesa, pues está jugando en estos días, en todos aquellos combates que toma parte, un gran papel.

Esta continúa con gran violencia su bombardeo a las trincheras enemigas.

Estas han tenido que lamentar serias pérdidas en hombres y pertrechos.

La artillería alemana ha sufrido grandes desperfectos en esta acción.

En la región de Boiselles las tropas del kaiser, enloquecidas por las continúas derrotas, han decidido atacar las líneas avanzadas de los ejércitos franco-belgas.

Pero éstas, que jamás permanecen inactivas, sorprendieron el movimiento alemán, poniéndose en espera de la llegada de las fuerzas teutonas.

Estas atacaron rudamente gran extensión de terreno, comprendido en las inmediaciones de la azucarera de la región de Troyon.

Fueron sorprendidos los ejércitos teutonos por grandes gruesos aliados, que diezmaron completamente las fuerzas germanas atacantes, que en desordenada retirada se pusieron en salvo, quedando horriblemente sembrado de cadáveres el lugar donde se desarrolló la acción.

Igualmente ha sido rechazado con entera felicidad otro ataque de los alemanes, iniciado a las trincheras aliadas en Beaulne.

Los combates que se verifican en la región de Perthes, por ahora son favorablemente victoriosos para los aliados.

En esta región continúan su avance las tropas aliadas, sin encontrar gran resistencia en los ejércitos imperialistas.

Estos iniciaron un ataque en el bosque de Pretré, que fué rechazado después de sufrir las fuerzas teutonas daños y bajas considerables.

En los Vosgos avanzamos rápidamente, siendo extensísimo el terreno que tenemos ya en nuestro poder.

En esta parte los germanos parecen que hacen débil su resistencia, ignorándose el motivo, pues en este punto siempre se lucha con tenaz y violenta.

La nieve al Oeste de Arby, dificulta las operaciones.—Los belgas se apoderan en Dunkerque de un faro alemán, protegidos por dos dos cruceros ingleses.—Cañones establecidos por los alemanes sobre Dunas.—Bombardeo reanudado.

A la parte Oeste de la nieve de Arby, el temporal de nieves es copiosísimo.

Los ejércitos de ambas partes están paralizados, por no poder hacer uso de las piezas de artillería.

Los alemanes se han retirado en número bastante considerable.

En Dunkerque los belgas apoderáronse, después de una empeñada lucha, del faro de Servia, establecido a la parte Norte de la región de Nieupoort.

La operación se hizo con felicidad y con el apoyo de dos acorazados ingleses, que bombardearon tenazmente la posición germana.

Los soldados belgas demostraron gran valentía y arrojo peleando, pues llegaron momentos de verse los soldados cuerpo a cuerpo y caer muertos a bayonetazos.

Las pérdidas que sufrieron los ejércitos atacados fueron muy sensibles, habiendo tenido que lamentar también los belgas algunas importantes.

Muchas de las piezas de artillería germanas cayeron en poder de los soldados belgas, que después hicieron uso de ellas, pues el número de municiones cogidas fué considerable.

El faro quedó en su mayor parte destruido.

El bombardeo que iniciaron los cruceros británicos que cooperaron

brillantemente a la toma del faro, duró por espacio de media hora, siendo durante ésta rudísimo.

Los alemanes han establecido, temerosos de ser atacados por las tropas aliadas, piezas de grueso calibre sobre el Dunas, con el objeto de impedir un seguro desembarco de fuerzas franco-belgas en aquellas márgenes.

El bombardeo que hace días dieron comienzo las baterías francesas en Fournes, le han reanudado nuevamente y con gran tenacidad y empuje.

NOTICIAS GENERALES

Ricardo León en la Academia Española.

Hoy se ha celebrado con gran solemnidad el ingreso del distinguido escritor don Ricardo León en la Academia Española.

El nuevo académico llegó a la Academia acompañado de su protector don Antonio Maura.

Presidió el acto el presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, sentándose a su lado los señores Maura y Ugarte.

También ocupaban parte de la presidencia algunos señores obispos, los cuales no dejaron un momento de mirar al señor Maura.

El recibiéndolo leyó admirablemente el discurso de ingreso, cuyo tema era: La lengua clásica y el espíritu moderno.

Conociendo la tendencia que en estos últimos años ha venido marcando el señor León y conociendo el soneto dedicado a Maura cuando el señor Dato le subió al Poder, pueden los lectores forjarse una idea de lo que ha querido decir en la segunda parte del tema elegido.

La contestación al discurso de ingreso, corrió a cargo del señor Maura, quien al terminar fué sumamente aplaudido, principalmente por los obispos y algunas damas de varias congregaciones, que eran las que llenaban el local.

Después de la recepción llevose a efecto un original reparto de premios pertenecientes a una fundación conocida con el nombre de San Gaspar.

Al salir de la Academia, tanto el padrino como el apadrinado, volvieron a ser aplaudidos.

Mitin en el Lux Eden

La derogación de la ley de Jurisdicciones es un «bulo».—Violentos discursos contra Dato y compañía.

Esta mañana se ha celebrado un mitin en el «cine» Lux Eden, para protestar contra la supuesta ley derogatoria de la Jurisdicciones.

Por lo visto la obra realizada por el señor Dato no ha sido más que un «camelo», cuyo anzuelo no ha podido ser pasado.

Así lo han comprendido los republicanos y socialistas madrileños, y a eso ha obedecido el mitin de hoy.

A la hora anunciada el salón estaba abarrotado de público, deseoso de escuchar las manifestaciones de los oradores.

Estos fueron los señores Solace, Besteiro, Menéndez Pallarés y otros. Todos combatieron en un modo formidable la supuesta ley, demostrando con lógicas razones y documentos irrefutables la viciosa de dicha derogación.

También pusieron de manifiesto que esa derogación no es más que transitoria y que lo que hace falta es que se convierta en definitiva.

Leyéronse varias adhesiones, terminando el acto en medio del mayor orden.

La guerra en Marruecos.—Seguimos igual que hace seis años.—Muertos y heridos.

Se han recibido despachos de Tetuán diciendo que al ocupar la posición de Beni-Hosmar para proteger el poblado, cuyos habitantes fueron robados por el harca de Benteanich, salieron fuerzas españolas para apoyar a la mehalla del jalifa, en combinación con las tropas del tabor.

Al realizarse la operación tuvimos algunas bajas.

Nuevas operaciones y más muertos y heridos.

Estando esta mañana—dice el mismo parte—ocupándose en las operaciones militares nuestros tropas, apareció el enemigo, que hostilizó de un modo descaradísimo a las mismas.

La hostilidad siguió con gran insistencia a medida que el día iba avanzando.

En la línea de fuego hubo necesidad de reforzar de un modo considerable algunas fortalezas del ejército, que fueron sostenidas por fuerzas de artillería y caballería.

Terminadas las operaciones hizo el repliegue de fuerzas, siguiendo éstas siendo hostilizadas con un fuego mucho más intenso que al principio.

Hubo momentos en que nuestras tropas se vieron gravemente comprometidas, pues el número enemigo era grandísimo.

Diez muertos y cincuenta heridos

Después del combate nuestras tropas practicaron un detenido reconocimiento del terreno, resultando que por nuestra parte tuvimos diez muertos y cincuenta heridos, entre los primeros el teniente don Francisco Antillano, muerto, y herido el comandante don Pablo Cogolludo, así como los tenientes don Ramón Hermida y don Fausto Bonores.

El enemigo dejó en poder de la fuerza nueve muertos, un muser y algunos heridos, habiendo retirado además bastantes bajas.

A última hora reinaba en aquella zona africana bastante tranquilidad. Se ignoran las causas a que haya obedecido esta nueva agresión, pues todo hacía creer que en las cabillas fronterizas reinaba completa tranquilidad.

Noticias frescas de El Cairo

Comunican desde El Cairo que un viajero llegado de Jerusalén ha sido portador de noticias sumamente sensacionales.

Dice dicho viajero que el día de Nochebuena viajaron para Egipto más de cinco mil turcos con grandes pertrechos de guerra.

También marcharon hacia Damarco numerosas tropas, con objeto de realizar un fuerte ataque.

Créese que el total de las fuerzas lo constituye un Cuerpo de ejército que pasa de 50.000 hombres.

Por si acaso eran pocos, ahí van 10.000 berberiscos

Para reforzar a las anteriores fuerzas el Gobierno turco ha recibido la noticia de que a los 50.000 soldados expedicionarios se unirán 10.000 berberiscos.

El Comité de La Haya

Dicen de La Haya que el Comité de unión interparlamentario ha discutido el programa para la próxima conferencia.

A esta acudirán delegados de todos los países neutrales.

De la catástrofe de Italia

Nuevos detalles.—Continúan los terremotos.

Dicen de Roma que comunican de Pessina al Giornale d'Italia que la extensión de la catástrofe es inmensa, habiendo quedado desprovista de todo recurso la tercera parte de las poblaciones que sufrieron los efectos del terremoto.

Del Sora dicen que durante la noche última se ha sentido una nueva y fuerte sacudida sísmica.

Las pocas paredes que quedaban todavía en pie se derrumbaron, poniendo en peligro los trabajos de salvamento.

La escasa población que aún quedaba en Sora, alarmadísima, huyó al campo, negándose a volver a la ciudad por temor a nuevos derrumbamientos de los montones de escombros en que ha quedado convertido el pueblo.

Los telegramas enviados a los periódicos desde las localidades castigadas por la catástrofe, describen con atterradorá uniformidad los espantosos espectáculos del día 13 y confirman los cálculos telegráficos sobre el número de víctimas.

Se calculan los daños materiales en 100 millones de liras.

La violentísima trepidación destruyó por completo el territorio de Sora, Pessina Capelle y Ortuchio, cuyos habitantes quedaron enterrados en su mayoría.

Los trabajos de salvamento y la distribución de socorros están perfectamente organizados y dirigidos por las autoridades, el comandante de las tropas y los ingenieros del Estado, que los llevan con gran actividad, aun durante la noche, iluminando las ruinas con antorchas.

El ministro de Obras dirige oficialmente los trabajos de salvamento y la distribución de socorros a las víctimas de Avezzano.

El buen tiempo favorece las operaciones de desescombro.

Sin embargo, éstas son difíciles.

La violencia del fenómeno sísmico ha derrumbado casi todos los edificios, y el hambre y el frío intenso son causa de que mueran muchas personas enterradas bajo las ruinas.

La mayoría de los supervivientes están desnudos.

Hoy han sido recogidos en Avezzano cerca de 500 heridos y 300 cadáveres.

Continúan los temblores de tierra, aunque ligeros.

Desde ayer se han sentido 49 trepidaciones y desde el día 13, 164.

La mayoría de los supervivientes permanecen casi ahelados, sentados junto a las ruinas de sus domicilios. Otros emigran desprovistos y casi desnudos.

Siguen llegando a Roma trenes con heridos, que son instalados en los hospitales.

Los reyes los han visitado.

La suscripción nacional se eleva a 500.000 liras.

ÚLTIMA HORA

Madrid 18-3 m.

Varios agregados militares marchan al frente oriental

Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de haber salido en dirección al frente que las tropas alemanas ocupan en la parte oriental, varios agregados militares.

Los informes últimamente recibidos afirman que en aquel punto las tropas alemanas están completamente extenuadas, encontrándose, por tanto, en difíciles condiciones de pelear.

El desbarajuste alemán

Cuatro divisiones alemanas son trasladadas desde Polonia a la Alsacia.

Otros despachos recibidos igualmente de Berlín, confirman que cuatro divisiones alemanas han sido trasladadas desde Polonia a la Alsacia, donde se esperan de un momento a otro que se desarrollen grandes e importantes acontecimientos.

Ataques en preparación

En vista de los últimos fracasos sufridos por el ejército alemán, los germanos preparan otro ataque, en el que pretenden llegar a Varsovia.

Los rusos, en vista de ello y por lo que pudiese ocurrir, han enviado a dicho punto varios cañones de once pulgadas.

El frente ruso ha comenzado un vigorosísimo bombardeo, que ha continuado durante toda la noche última.

Se espera de un momento a otro un importante ataque.

Noticia confirmada

Anuncian de Venecia que se reputa confirmada la noticia que se reputa como inverosímil, de que 80.000 alemanes halláanse en Trento, donde fueron enviados ante el temor de que los italianos atacasen a Austria.

Parte oficial de Viena

En Polonia y la Galitzia la situación es estacionaria.

El parte oficial de Viena dice que la situación en Polonia y la Galitzia, así como en los Cárpatos sigue siendo estacionaria.

Los austriacos han obtenido nuevos éxitos en las orillas del Danajle, donde la artillería austriaca, inferior a la rusa, tuvo que luchar en condiciones muy desiguales.

Harding Davic considera una cobardía mantenerse neutrales

Un cablegrama de Washington dice que el conocido escritor Harding Davic ha publicado unas impresiones acerca de la guerra, manifestando que el mantenerse neutrales ante el actual conflicto europeo supone una tremenda cobardía, teniendo en cuenta los ultrajes que cometen los alemanes.

Urge precipitar el conflicto adoptando una severa actitud contra aquéllos.

La revolución en Méjico

Los carrancistas se apoderan de Guadalajara

Dicen de Méjico que los carrancistas han vuelto, después de un sangriento combate, a apoderarse de Guadalajara.

Siguen estas fuerzas ganando terreno.

Los rebeldes se han retirado hacia el interior.

CORTÁZAR.

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazado con energía y lo más a gusto el Gran Aperitivo JEREZ QUINA

á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMEQ SANTANDER

Ateneo de Santander

Ayer continuó en este Ateneo la lectura de poesías escritas por poetas montañeses, antiguos y modernos.

En la sesión de ayer fuer n leídas algunas composiciones de don Casimiro del Collado.

La lectura estuvo a cargo de nuestro compañero en la Prensa don Evaristo Rodríguez de Bedía, que supo dar todo el realce y todo el valor que las composiciones requieren.

El señor Rodríguez de Bedía demostró al numeroso público que acudió a escucharle, que es un gran lector, cosa, por desgracia, poco corriente en esta época, donde tan poca atención hay a leer en público, siendo ello una lástima, porque la buena lectura de poesías siempre resulta gratamente hermosa.

Al terminar su labor, el señor Bedía, fué sumamente aplaudido.

Comisión provincial

Anteayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz, asistiendo los vocales señores Aja, González, Gómez Señán y Llorca, adoptándose los siguientes acuerdos:

Informe del señor gobernador.— Los recursos de don Francisco de Luis y otros vecinos del Ayuntamiento de Vega de Liébana, contra providencia de la Alcaldía, por la prendada de reses vacunas en los montes de Onquemada.

El de doña Josefa de los Ríos, por no conformarse con lo resuelto por el Ayuntamiento de Reinosa, fijando la rasante de una calle, por los perjuicios que se irrogan a una casa de su propiedad.

Otro de don Juan José Bustamante, a nombre de la Sociedad Eléctrica Lebaniega, por la multa que le impuso el Ayuntamiento de Potes, por faltas en el servicio de alumbrado público.

Ambiente deportivo

DE CICLISMO

Sport Ciclista Montañés.

Esta Sociedad, que por espacio de varios meses viene funcionando con gran nombría y que ha logrado ya captarse las simpatías del elemento en general deportivo, quiere dar una prueba más acerca de su actividad y constancia en lo referente al deporte que con tanto acierto fomenta.

De varias entidades de ciclismo que han existido, de las cuales aún queda la «Unión Ciclista», ha sobresalido la recientemente fundada, y digo reciente, porque son tan solo cuatro meses, lo que hace que esta entidad viene trabajando el ciclismo en la Montaña, que tan olvidado, desgraciadamente, era por todos, pues ha llevado a la verificación, con gran felicidad para sus socios, una serie de carreras de distinta especie, en las cuales se pudo ver el verdadero amor deportivo y la gran constancia de su Junta directiva.

Esta Sociedad, popularizada ya, en junta general extraordinaria, celebrada el domingo próximo pasado, acordó que la Sociedad había de verificar las siguientes carreras:

- 1.ª Eliminatória final de neófitos, celebrada ayer.
- 2.ª Campeonato de velocidad, consistente en un recorrido de 500 metros, y que tendrá lugar en la carretera del Muelle.
- 3.ª Campeonato infantil. El recorrido será Santander-Bezaps-Santander.
- 4.ª Carrera por equipos, que será el recorrido de un total probable de 40 kilómetros, saliendo los corredores de Santander a Solares, donde estará instalado el jurado de regreso a Santander.
- 5.ª Campeonato social de neófitos. Este será de un recorrido total de 40 kilómetros, desde Santander-Renedo-Santander.
- 6.ª Campeonato provincial de neófitos. Hasta ahora se desconocen más detalles.
- 7.ª Carrera de profesionales de toda la provincia. De esta prueba se darán detalles tan pronto quede marcado el recorrido, y por último, la importantísima prueba nacional:

Las infamias del maurismo

Terminaba el artículo de esotro día diciendo que en breve daría a conocer— se acuerda usted, amable lector?— unos hechos de estos señores de 250, 6 lo que es lo mismo, de los que van tras una figura sangrienta perseguida por las sombras de los inmortales en los tristemente célebres fosos de Montjuich y maldecida por infinidad de madres, esposas e hijos.

Estos hechos que todo hombre de corazón condena, tienen un valor de repugnantes y canchalescos, como verá el que leyere.

Por motivos de índole privada, en el año de 1914 me hallaba en Bilbao. Hasta mí llegaron rumores que lacrararon mi alma é hicieron llorar a mi triste y sufrido corazón; pero nunca di crédito á tales rumores porque, como era posible que en los republicanos santanderinos, en hombres honrados, en esas personas que me hablaban? Oh, si cierto hubiera sido, yo, insignificante ser de la tierra, les habría ocupado en el rostro por ser indignos de llamarse republicanos.

Más tarde, cuando torné a mi casa, indagué, busqué datos que colaboraran en mi deseo de conocer la verdad y hallé que todo era infamias y calumnias de esos que, saturados de servilismo, hoy alardean de ser generosos, altruistas y humanos y que, en verdad, nada existe de esto en ellos, pues si existiese no harían la campaña tan vergonzosa que contra mi casa y contra mí están haciendo. Pero ¡vive Dios! que si una vez, la primera de mi vida, fui débil, hoy no lo soy y el tiempo les demostrará que a pesar de ser casi un niño poseo virilidad para aplastar á alguno su estúpida cabeza.

¿Qué motivos tenéis para que tan canchalescamente me persigáis? ¿El haber exteriorizado, a raíz de llegar á Santaña, vuestras actitudes antipolíticas para tomar las riendas de la administración municipal? ¿He dicho alguna vez cosa alguna que no sea cierta? ¿No es invitó noblemente desde la

prensa á que refutarais si algo reputable había en mis escritos?

Si, ciertamente; pero callasteis. Ahora comprendo y me explico vuestro silencio. Para trabajar en las sombras era preciso callar; y vuestro trabajo, fruto de la escoria de vuestro corazón y de vuestro cerebro dispuesto para todo lo malo, no llega solamente á mí, que es á quien debierais lanzar vuestra venganza cobarde, sino que alcanza á una madre y á siete niños, que no son responsables de mis actos.

Y esto, señores de trampa y cartón, no es lo que os manda ese Dios á quien profanáis el nombre; esto no es ni humano, ni noble; esto es obra de pechos que no tienen corazón; esto es obra de los verdugos de los pobres; esto es el horrible y miserable ideal de las fieras con apariencias humanas.

Lograreais vuestro deseo; yo tendré que marchar de este pueblo de mis amores, por que primero son mis hermanos, pero sabed que «el loco y el fluso», como me llamais por devolver la honorabilidad á quienes vosotros se la manchasteis, luchará contra vosotros desde donde se hallare, por infames; luchará con la cooperación de los republicanos y de los hombres todos que tan vergonzosamente engañasteis, hasta que consiga que de la lista de afiliados al maurismo desaparezcan muchos nombres de los hombres que sin su consentimiento los afiliasteis; luchará mientras no imploreis perdón á los perseguidos de ayer y de hoy; luchará mientras no pidais, arrepentidos, piedad á los hombres que, trabajando generosamente por arrancarlos la presa, de las ensangrentadas garras, pretendisteis sitiarles por hambre, como ahora tratáis de hacer conmigo.

Y para terminar, os digo: No intentéis acorralarme, porque lo mismo que manejo la pluma, manejo un azucarillo, de sabor exquisito, que llevo en el fondo de mi bolsillo. ¡Los tiempos cambian!

PAULINO QUINTANA.
Santaña 13-1-15.

LA RONDALLA "SOTILEZA"

Próximamente están los Carnavales; en Santander no sabemos aún si tendremos la suerte de ser visitados por alguna estudiantina, pero á juzgar por el silencio de la Prensa, nos parece que no arribará ninguna estudiantina á Santander.

De nuestra tierra, solo la Rondalla «Sotileza» tenemos noticia que está preparándose para dar algunos conciertos.

Los triunfos obtenidos en Castro Urdiales los pasados Carnavales, les ha animado á continuar su labor, así que en los próximos visitarán á los ovetenses durante los tres días de Carnaval.

Su presidente y secretario, don Polibio G. del Río y don José del Campo, saldrán un día de estos con el objeto de ultimiar algunos detalles relacionados con el próximo viaje de la Rondalla.

Esta está compuesta de catórcos instrumentistas, un abanderado, el director don Arcio Olivares, el presidente y secretario. Su repertorio es extenso, y como obras de gran actualidad tienen ensayadas: *Serenata morisca, De mi Holanda, Moros y cristianos, Mandolina, Mieres del Camino y la tumba cubana Gran gaiteque.*

Además ejecutarán otras ya conocidas por el pueblo montañés y asturiano, que el señor Olivares ha procurado endulzar con el constante y refinado ensayo.

La joven que ha de ser su presidenta, tanto en Santander como en Oviedo, no lo saben todavía por no habersele comunicado oficialmente, pero á juzgar por el nombre que á nosotros nos han dado, han tenido un gran acierto.

De desear es que todos sus actos sean coronados por un éxito grandioso, al que se han hecho acreedores, ya por los triunfos obtenidos en distintas ocasiones, ya por su esfuerzo constante acudiendo á los ensayos con puntualidad; nosotros así lo deseamos, pues los triunfos que obtenga la Rondalla «Sotileza» los consideramos nuestros.

Por algo somos montañeses.

Primero: Llama, que empleó en el recorrido 2 horas y 11 minutos.

Los segundos no llegaron á la meta por haber sufrido incidentes y caídas.

Quedaron desiertos los premios segundo y tercero.

Está visto que para los organizadores de las carreras de esta Sociedad, no hay tiempo ni inconvenientes.

PEPEO PEDAL.

Denuncias y sucesos

Escándalos

A las nueve y media de la noche de ayer, y en la calle de Monódez de Luanca, promovieron un fuerte escándalo las individuos mayores de edad Manuela Naves, Ginesa Terrán y Felicitas Agüeros, quienes terminaron por verse de obra.

Fueron denunciadas.

Igualmente lo fueron las individuos Celodonia González, María Cerezo y un hijo de la primera, que vejaron de palabra y obra á la individuo Emilia Trueba, promoviendo un monumental escándalo.

De resultados de la pelea, resultó la Emilia con varias lesiones en la cara, de las cuales fué curada en la Casa de Socorro.

Un fresco

Ayer fué detenido por la Guardia municipal el individuo Alfredo Passano, que vivió de huéspedes en casa de don Pablo García, en la calle de Daoiz y Velarde, de donde se marchó sin abonar el gasto que hizo, habiéndole sustraído un traje de aguas propiedad de otro huésped, y que dijo el detenido había vendido en siete pesetas á un marinero que no conocía.

El individuo fué puesto á disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

Muñecos

A la una próximamente de la madrugada de ayer, fué curada en la Casa de Socorro la individuo Rosa Otaola, de una contusión en la rodilla izquierda, que le produjo un individuo en la calle de Segismundo Moret, de una patada.

Accidentes del trabajo

También fueron curados en dicho establecimiento, Joaquín Montero, de 25 años, de una contusión en la región frontal, que se produjo trabajando en los talleres del ferrocarril del Norte, y el joven de 13 años Resulto López, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda, que se causó trabajando en la tienda de A. Otero en la calle de Wad-Rás.

Ciclista inseguro

En la Casa de Socorro fué curado el joven Eulogio Ferreras, de 14 años, de varias rozaduras en la mano izquierda y de una contusión en el muslo derecho, que se produjo al sufrir una caída, circulando en bicicleta por la calle Alta.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez
MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez Nájera, 2

Pérdida

A un pobre anciano, obrero, se le ha extraviado ayer una cartera conteniendo unos documentos y 125 pesetas en billetes.

Se ruega á la persona que haya encontrado dicha cartera la entregue con todos los efectos que contenía en esta Administración, donde será gratificado.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media.

Estreno de la sensacional película de 2.200 metros, dividida en tres partes, titulada

EL NARCÓTICO ORIENTAL

Desde las nueve y media, sección popular.

ANGEL SUERO

REGALA á los viajeros de los tranvías de Red Santanderina TRES magníficos relojes de oro y TRESCIENTOS décimos de la Lotería Nacional.

Leed en los cartés que hay en el interior de los coches del tranvía, las condiciones con que se conceden los regalos.

Sociedad recreativa «El Pistolín»

En sesión celebrada ayer, ha quedado constituida la Junta directiva para el presente año en la forma siguiente:

Presidente, don Félix Antigarraga; vicepresidente, don Luis Valenzuela; tesorero, don Santiago Alonso; secretario, don Alfonso Sáinz; contador, don Antonio Peredo.

Vocales: don Lorenzo Barmédez, don Enrique Niño, don Leonardo Basigulpi, don Domingo Mallón y don Miguel Gutiérrez.

Casa de Socorro

Ayer fué curada en este benéfico establecimiento la joven Juana Sierra, de 14 años, de una herida incisa-cortante en el dedo medio de la mano izquierda.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la emocionante película dramática de 1.500 metros, en 3 partes, titulada

Los Cosmopolitas

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

CONVOCATORIAS

Unión ferroviaria.— Sección Norte

Hoy, lunes, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Primero de Mayo, 12, celebrará junta general ordinaria esta sección, para tratar el orden del día que determina el artículo 32 de sus Estatutos.

Como son de suma importancia los asuntos á tratar, esperamos acudáis todos para la mejor marcha de la organización.— *La directiva.*

SE VENDE

un burro, barato y en buenas condiciones. Informará Cesáreo Alonso, Sánchez Silva, 3, cochera.

LA PERUANA

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente á todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

A la medida

Los trajes.	de 75 pesetas á 50
Los gabanes pluma.	de 80 — á 60
Los	de 50 — á 35
Los trajes.	de 55 — á 40
Los impermeables.	de 65 — á 45

Sombreros y gorras á cualquier precio

¡Aprovecharse!

EL CORTE INGLÉS

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO
Colón, número 2 - Santander

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 8,7; á las 16 horas, 8,7.

Idem á la sombra, 8,0 y 8,0.

Humedad relativa, 76 y 72.

Dirección del viento, NNE, y NE.

Fuerza del viento, ventolilla y muy flojo.

Estado del cielo, casi cubierto y nuboso.

Temperatura máxima al sol, 11,7.

Temperatura máxima á la sombra, 10,4.

Temperatura mínima, 7,7.

Lluvia en mm, 3,6.

Evaporación en idem, idem, 1,1.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Funciones para hoy:

A las seis en punto (triple), á precios de doble. El melodrama titulado: *La sobrina del cura.*

A las diez en punto (triple), á precios de doble. El melodrama. *La sobrina del cura.*

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media.

Estreno de la sensacional película de 2.200 metros, dividida en tres partes, titulada *El narcótico Oriental.*

Desde las nueve y media, sección popular.

En breve, estreno de la monumental película de 2.400 metros, dividida en cuatro partes, titulada *La hiena de oro.*

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la emocionante película dramática de 1.500 metros y tres partes, titulada *Los Cosmopolitas.*

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Cantabro

A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto «Glasin».

Cinematógrafo.— La película en tres partes *El espectro del pasado.*

Café Español

Grandes conciertos diarios por el notable sexteto «Montañés», dirigido por don Mario Bretón, director de la Banda municipal.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN

La Primera de Rionansa
CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE

INDALECIO SALAS Y SALAS
SANTANDER

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ

SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)

Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, luncheos y tes, carnes extranjeras y helados de todas clases.

LA CENTRAL

GRAN CASA PARA VIAJEROS

DANIEL MUÑOZ

HOSPITAL COMITÉ DE 5 A 7 PESETAS

Somerrosire, 2 (Plaza de Velarde)-Santander

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TRUCO, AMPHOTEATRO

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Aribas», compuesto por distinguidos señores.

SERVICIO ESMERADO

RIBERA, 12. TELEFONO 101-SANTANDER

Gran peluquería Linacero

Hecho oficial.—Cortes de pelo.—Baño limpio y suave

INDEPENDIENTE: GABINETE PBD'CUR para la extracción de callos, ojos de gallo, uñeros, uñas encavadas y contramarcas de las mismas.

Las extracciones se efectúan por un procedimiento nuevo.

ÚNICO GABINETE EN ESPAÑA

Paseo de Pereda, núm. 3, y Colón, núm. 1-Santander. Tel. núm. 319

EN EL KIOSCO

establecido en el antiguo Ayuntamiento (Antonia de la Dehesa y plaza de la Constitución), se halla de venta LA REGIÓN CANTABRA y toda clase de periódicos, de dentro y fuera de la localidad.

EDUARDO DELGADO

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suiza.

Se sirven todas clases de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

CAFÉ CANTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días escogidas sesiones de cine matutino.

ESMERADO SERVICIO

PLAZA DE PI Y MARGALL

TELÉFONO 487.

IMP. DE LA REGIÓN CANTABRA

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes los más rápidos y directos
PARA HABANA Y VERACRUZ
Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor SAMARA

PARA COLÓN Y ESCALAS
Saldrá de Santander, el 4 de febrero, el vapor PUERTO RICO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK
Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conoimientos de carga.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

VIAL HIJOS-Muelle, 37, entresuelo, derecha-Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMBRAL
FÉLIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL BUENMAYOR (RIOJA)
VINOS TINTOS CORRIENTES
Bordeaux.-Quai de Chartrons, 86.
Pasaños.-Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.-Muelle de la Salve.
Manzanera.-La Mancha.
Alcázar.-Estación de España, 90.
Vitoria.-Redeja Nueva.
Laguna.-Delicias, 1.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 29 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas CALIFORNIE

LA PROPIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.-Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.-Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 481

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 505 - Remedios, teléfono 501
Quintal de cisco, extra, 190 pesetas.
de carbon superior, 240.
de cok superior, 270.
de cok inferior, 240.
Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Bilbao, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 263.
NOTA.-Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.
SANTANDER, 1.º de octubre de 1934.

"Unión Cantabra Industrial"
SOCIEDAD ANÓNIMA
Fábrica de toda clase de pastas para sopa
SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES
"JABÓN TIERRUCA"
Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.
DEPÓSITO DE PATIATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

QUESO MANCHEGO
Se ha recibido una partida muy buena, á dos pesetas el kilo.
EL BRASIL
SAN JOSÉ, 9.

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4 - Teléfono 458 - Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos de la conducción de cadáveres.
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcas y féretros
CAMA IMPERIAL, VELAS Y HAQHAS
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielos, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5 - Pídanse en todas partes

REPRESENTANTES
Importantes fábricas de medallas, muebles, juncos esmaltado novedad, fábricas de géneros de punto de todas clases, tapones de corcho y muchas otras desean ser bien representadas.
Ofertas: A la «Unión Comercial»; Plaza del Rey, 7, Barcelona.
EN SANTANDER: Gerencia de LA REGIÓN CANTABRA; Muret, 7, primero, quien entrega circular explicatoria gratis.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdapeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.-SANTANDER

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo, Libros para Bancos y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU
JUÁN DE HERRERA, 2.-SANTANDER

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA
Comisiones - Representaciones - Transportes
SEGUROS GENERALES
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosivos y rayo.
MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al contado y á plazos.-Accesorios, cintas, etc.
REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.
PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA
GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 - SANTANDER

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS
Beceda, núm. 1.-Santander.-Tel. 439
SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 25.435
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
-SANTANDER-
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujo, cierre, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!
Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas
Trajes patón desde 9,50 ptas.
Id. vieñitas y estambros 1900
Id. cheviot gran moda 2500
Americanas para hombre 325
Chalecos id. id. 175
Id. para niños 300
Gañanas para niños 975
Id. ófiro para hombre 195
GABANES ROTUNDOS PARA HOMBRERES desde 22 ptas.
Id. pluma 900
Id. para niños 1300
Id. angora 1500
Id. esparto azul 750
Zamarras Isabella, almohada 1100
Id. diégonos superior 1800
Id. ratina y castor 2090
SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.-Calcetines.-Blásticos de Bayona.-Paraguas.-Corbatas.-Gofras.-Boinas.-Ligas.-Tirantes.-Pañuelos, etc., etc.
¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTICULOS CASI REGALADOS
ALMACENES LA BATALLA
4, Alvarozana, 4, y Colón.-Teléfono 673.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) - SANTANDER
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.-Motores á gas y eléctrico.-Maquinaria en general.-Forja de toda clase.-Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 18
SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5
San Juan

CHATARRERÍA
Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO
NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13
Para compras importantes rigen precios más afinados.

SERVICIOS PÚBLICOS
SANTANDER-MADRID
Rápido.-Salida de Santander: á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45.
Salida a Madrid: á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Corros.-Salida de Santander: á las 16:27, para llegar á Madrid á las 8:10.
Salida de Madrid: á las 17:30, para llegar á Santander á las 8.
Mixtos.-Salida de Santander: á las 7:20, para llegar á Madrid á las 5:58.
Salida de Madrid: á las 22:10, para llegar á Santander á las 18:40.
SANTANDER-BÁRCENA
Trenes-tranvías.-Salidas de Santander: á las 9:15 y 12:30, para llegar á Bárcena á las 11:30 y 14:12, respectivamente.
Salidas de Bárcena: á las 8 y 17:29 para llegar á Santander á las 10:10 y 19:36, respectivamente.
SANTANDER-BILBAO
De Santander á Bilbao.-A las 8:15, 12:20 y 18:55, para llegar á Bilbao á las 12:03, 16:05 y 20:35, respectivamente.
De Bilbao á Santander.-A las 7:40, 12:10 y 19:55, para llegar á Santander á las 11:21, 16:02 y 20:37, respectivamente.
De Santander á Marrón.-A las 17:20.
De Gibaja á Santander.-A las 7:20.
De Santander á Liérganes.-A las 8:55, 11:55, 14:50, 16:55 y 19:20.